

# 扩大高水平对外开放

## ——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之四

新华社记者 邹多为 吴茂辉 潘德鑫

对外开放，事关我国经济社会发展全局。近日召开的中央政治局会议提出，要扩大高水平对外开放，稳住外贸外资基本盘。

当前，国际环境更趋复杂严峻，扩大开放难度增加，要求更高。落实好会议部署，实现“十四五”圆满收官，需加强政策统筹协调、持续优化营商环境、更好发挥各类平台作用，以高水平对外开放培育国际经济合作和竞争新优势、打开高质量发展新空间。

### 强支持，提升企业抗风险能力

这个夏天，“苏超”爆火的同时，“苏造”也在升温。

凭借零排放、低能耗、智能高效等优势，近日，徐州工程机械集团有限公司为欧洲市场量身定制的15台纯电动装载机整装待发，“逐浪出海”。据南京海关统计，今年上半年，江苏省出口起重机械、挖掘机等工程机械431.7亿元，同比增长17.9%。

为方便这些“大家伙”走向海外，南京海关通过培育AEO高级认证企业、创新“抵港直装”监管模式等便利化措施，帮助企业降低货物查验率、免除担保、压缩在港停留时间、减少物流成本。

企业奋力突围，政策鼎力护航。此次会议提出“帮助受冲击较大的外贸企业”“强化融资支持”“促进内外贸一体化发展”“加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业”等多项具体举措。

“今年以来，个别国家滥施关税，严重破坏国际贸易规则，不仅给全球经济发展带来严峻挑战，也给我国外贸企业造成订单损失、货物积压、现金流紧张等影响。在此情况下，从融资、内外贸一体化等方面为他们找销路、注活力，有助于稳订单、拓市场。”对外经济贸易大学教授庄芮说。

助企惠企“政策包”落地见效，必

须精准发力、协同发力、持续发力。

推进跨境电子商务综合试验区建设、优化口岸开放布局、深化国家级经开区改革创新……今年以来，我国从推进综合改革、重大平台建设、经贸产业合作等多个方面赋能外贸企业破局拓新。最新一期中国海关贸易景气调查显示，出口企业和进口企业信心都连续两个月回升。

政策是引导发展方向的“指南针”。中国社科院财经战略研究院国际经贸研究室主任张宇表示，随着政策力度加大，广大企业开拓创新、克难奋进，各方面团结协作、共迎挑战，中国外贸外资的韧性将持续显现，发展动能将更加强劲。

### 优环境，拓展可持续发展空间

近期，第三届中国国际供应链促进博览会（链博会）在北京落幕。本届链博会，现场共签署合作协议、达成合作意向超过6000项。闭幕当天，霍尼韦尔、GE医疗、西门子、康宁等百家中外企业和机构签署第四届链博会参展意向，提前拿到下届“入场券”。

链博会上不断扩大“朋友圈”、更强更足“链接度”，既源自中国不断优化营商环境，也源自中国开放发展释放的红利与机遇。

“优化出口退税政策”“推动市场竞争秩序持续优化”“规范地方招商引资行为”“坚持‘两个毫不动摇’，激发各类经营主体活力”……会议对深化改革、优化环境作出相关部署。

当前，我国外资准入负面清单条目持续缩减，制造业领域准入限制已全部“清零”，增值电信、生物技术等服务领域开放试点有序开展；出台民营经济促进法，着力解决拖欠企业账款问题……一系列优化营商环境的举措有效激发起各类经营主体活力。

数据显示，今年上半年，全国新设立外商投资企业超3万家，同比增长

11.7%；我国有进出口实绩的外贸企业历史同期首次突破60万家，其中，民营企业54.7万家，进出口增长7.3%，占进出口总值近六成。

优化营商环境只有进行时，没有完成时。张宇表示，随着2025年各项举措落地见效，一个致力于实现高质量发展、坚定开放合作的中国，必将为动荡世界注入更多信心和动力，为所有拥抱合作的国家创造更多发展机遇。

### 搭平台，加速绘就开放新图景

12月18日，探路世界最高水平开放形态——海南自贸港将正式启动全岛封关运作。

“零关税”政策更加优惠、贸易管理措施更加宽松、通行措施更加便利、监管模式更加高效精准……一系列封关运作政策措施，彰显我国推进高水平开放的坚定决心。

以开放促改革、促发展，对外开放平台发挥着重要作用。此次会议强调要“高水平建设自贸试验区等开放平台”。

2013年以来，党中央、国务院先后部署设立22个自贸试验区，布局覆盖东西南北中。截至目前，国家层面已累计复制推广379项自贸试验区制度创新成果，形成了改革红利共享、开放成果普惠的良好局面。

从自贸试验区到自由贸易港，从重大展会到共建“一带一路”倡议，多层次开放平台相互赋能，正推动我国从商品要素流动型开放向规则、规制、管理、标准等制度型开放全面升级。

“大门敞开，才能共享大市场、新机遇。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说，建设好自贸试验区等平台，是坚定不移办好自己的事、推动制度型开放的实招，为构建新发展格局提供有力支撑，也为世界经济增长注入强劲动能。

（新华社北京8月4日电）

“十四五”期间，中国货物贸易规模连续跨过5万亿美元、6万亿美元两个台阶，稳居全球第一；服务贸易规模首破1万亿美元，位居全球第二；出口、进口国际市场份额稳定在14%和10%以上……经贸大国地位进一步巩固。

眼下，“十四五”规划主要目标指标进入冲刺收官阶段。迎难而上、聚力攻坚，以创新优质的产品、多元稳定的市场、抢抓机遇的拼劲，中国外贸在“风高浪急”中乘风破浪，奋力交出一张高质量、成色足的“韧性答卷”。

### 顶压前行，勇立潮头破困局

2026年美加墨世界杯的战鼓还未擂响，“义乌制造”已率先“破门”全球市场。据义乌海关统计，2025年上半年，义乌体育用品及设备出口58.6亿元，同比增长16.8%，其中对美加墨等地的体育用品出口增长12.0%。

申请设计专利、针对不同市场定制产品、借赛事加速品牌出海……“世界超市”义乌从设计端到生产端的全链条敏捷响应，恰是我国外贸顶压前行、化危为机的鲜活例证。

事非经过不知难。这几年，全球单边主义、保护主义升温，外部环境复杂性、严峻性、不确定性增加，但我国外贸实现逆势增长。与“十三五”末的2020年相比，2024年我国货物贸易进出口总值增长32.4%，知识密集型服务贸易增长38%，可数字化交付的服务进出口额增长近四成……外贸韧性与活力凸显。

“外贸之路既非坦途也非遥不可及，我们提前做好技术储备、积极延伸产业链布局，不断提高全球制造、全球服务、全球合作的能力。”谈起面对海内外竞争加剧、材料供应波动等“闯关”经历，惠州亿纬锂能股份有限公司财务中心运营部总监朱小军感慨万千。

商务部部长王文涛表示，越是困难大、挑战多，越能体现我国制度优势、庞大市场和完备产业体系优势，越能展现我国经济的广阔潜力、强大韧性和强劲活力，越能彰显我国负责任大国的责任担当。

### 以变应变，创新提质强支撑

炎炎夏日，空调、风扇、遮阳伞等“清凉产品”成为热门出口商品。走进江苏腾魄休闲用品有限公司，各种型号规格、造型新颖别致的庭院伞整齐排列。

“依托智能化技术，这些可调节角度、带照明级电动旋转功能的产品，可实现对不同时段阳光角度的遮蔽，在海外市场很受欢迎。”公司关务负责人王芳说，今年以来，企业的高端定制户外遮阳用品已远销海外50多个国家和地区，目前公司出口货值近8000万元，同比增长50%以上。

从拼“量”拼“价”，到竞“智”逐“新”，我国外贸

经历了深刻的结构性变革，“质升”“质优”成为显著标识。

据统计，2024年，货物贸易中高技术产品出口占比达到18.2%；今年上半年，我国高技术产品出口同比增长9.2%，连续9个月保持增长，其中自主品牌在高技术产品出口中的占比提升至32.4%。

“中国制造业正突破关键核心技术壁垒，在全球价值链中完成能级跃升。”中国国际经济交流中心研研信息部副部长刘向东说，电动汽车、船舶、工业机器人等产品的崛起重塑了我国出口竞争力，即便面对关税压力仍能有效稳住市场。国货潮品走俏，也让各国充分感受到中国的生产力、创新力。

走出“舒适区”，培育新增量。面对地缘政治风险和贸易壁垒，以跨境电商、保税维修、市场采购等为代表的新业态新模式助力各国消费者、生产者“买全球、卖全球”，成为稳外贸的重要引擎。

数据显示，2024年我国跨境电商进出口2.7万亿元，比2020年增长67%；今年上半年，全国保税维修业务进出口货值同比增长7.5%，进一步释放外贸增长潜力。

### 叠加发力，开放引领再出发

“等不是办法，得主动找新航道！”山西嘉世达机器人技术有限公司董事长牛立群告诉记者，近段时间，为了更好应对外部冲击，公司果断开拓欧洲和新兴市场。虽然过程并非一帆风顺，但在安排展会、关税减免、优惠贷款、信用担保等政策“组合拳”支持下，来自多国的订单已排到四季度。

开放带来进步，合作才能共赢。我国是150多个国家和地区的主要贸易伙伴，2024年，我国与共建“一带一路”国家贸易比重已超过50%。今年上半年，我国对190多个国家和地区进出口实现增长，贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61个，比去年同期增加5个。

加快发展服务贸易，正是扩大高水平对外开放、培育外贸发展新动能的重要抓手。

还有不到40天，2025年中国国际服务贸易交易会（服贸会）将在北京举行。目前公布的首批参展商名单中，共有648家企业机构，参展企业整体国际化率超过20%。

举办消博会、进博会、广交会、链博会等重点展会，扩大面向全球的高标准自贸区网络和对最不发达国家单方面开放，加快与东盟等有关国家和地区自贸协定谈判进程……国际经济秩序和治理体系面临严重冲击下，我国进一步发挥政策叠加优势，对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，为贸易强国建设注入不竭动力。

开放的土地，永不惧风浪。王文涛表示，展望“十五五”，将更大力度推进贸易高质量发展，壮大创新动能，加大力度扩大进口，加强国际合作，增强贸易韧性，努力构建开放合作、共同发展、互利共赢的国际贸易格局。

（新华社北京8月4日电）

乘风破浪！中国外贸奋力交出『韧性答卷』

新华社记者 邹多为 丁乐 张璇

# 烽火桃花山 今朝展新颜

## ——石公华抗日根据地走访见闻

新华社记者 余春生 刘祯 熊琦

### 铭记历史 缅怀先烈

盛夏时节，登临湘鄂交界处的桃花山，满目苍翠。这片葱茏山岭，不仅孕育着盎然生机，更是一片浸染着热血与信仰的红色沃土。

1943年，侵华日军发动鄂西战役，湖北石首、公安、湖南华容沦陷。鄂豫边区党委和新四军第五师党委作出“准备由襄南向江南发展，待机挺进洞庭湖畔”的指示。1943年11月，新四军江南挺进支队越过长江，于12月抵达桃花山，进而开辟了以桃花山为中心的桃花山抗日根据地，覆盖石首、公安和华容三县。

“45里桃花山，群峰耸立，古木参天，地势险要，便于部队隐蔽和游击作战，这是新四军选择在这里建立抗日根据地的重要原因之一。”华容县党史专家易文告诉记者。

桃花山上，一棵阅尽沧桑的古白果树巍然屹立，虬枝盘曲，绿荫如盖，守望这片土地已超过1700个春秋。易文介绍，在战火纷飞的岁月里，这棵白果树荫庇之处，成为救治伤员“生命驿站”，不远处一栋小屋，就是新四军江南挺进支队战地医院旧址，当年众多村民闻讯自发前来相助。

古树无言，却见证了军民同心、共御外侮的历史。

村民易国熬一家世代居住在白果树旁，他从父亲和伯伯那里听过不少抗战故事：“当时新四军和老百姓一起砍柴、运水，部队和老百姓的关系一直很好。”

正是在当地老百姓的帮助下，江南挺进支队不断发展壮大，从最初的1个连扩展到5个主力连，为新四军进军湖南敌后战场建立了坚实基础。

历史长河滚滚向前，战争硝烟早已散去。今天，在这片曾燃烧革命烈火的革命老区，人们接续奋斗，书写着发展的新篇章。

走进桃花山脚下的华容县东山镇仙鹤寺村，成片皱皮柑果园映入眼帘。沉甸甸的果实挂满枝头，水肥一体滴灌管道如脉络般在园中延展，林下套种的大豆苗郁郁葱葱。

“2021年起，村里整合土地资源，建成了500多亩现代化果园。”仙鹤寺村党总支书记陈拥君介绍，“如今每年能为村集体增收10多万元。”

目前，5000亩皱皮柑、3000亩高效蔬菜、1000亩红松菌及1000亩脐橙基地等现代农业板块，已在东山镇全域铺开，为乡村全面振兴提供了坚实的产业基础。

发展的活力吸引着年轻力量的回

归，新老力量的接续为这片红色土地注入了不竭生机。“85后”青年刘洋正摩拳擦掌：“计划今年开直播，帮乡亲们卖皱皮柑！眼下嘛，先用短视频把知名度搞上去。”

凭借得天独厚的绿色生态与深厚的红色底蕴，桃花山周边的百姓巧做“红绿融合”大文章，开辟出文旅发展的崭新天地。

前不久，湖北石首桃花山旅游季在石首市桃花山镇桃源小镇启幕。这个集旅游度假、研学教育、亲子乐园、康养休闲于一体的特色文旅综合体，正成为革命老区文旅融合的新地标。

“镇里旅游发展得好，旺季时农庄每天能接待四五十桌客人！”桃花山镇古井口农庄老板刘崇亮说，村民们自家的皱皮柑、血桃、桃花山土鸡等传统农产品，也成为游客眼中的“香饽饽”，经常被抢购一空。

如今，桃花山镇的发展契机吸引大批游子归巢创业。全镇从事民宿、农家乐、土特产销售的商户超300家，带动景区周边群众增收。2024年，全镇接待游客超50万人次，旅游综合收入突破8000万元。

“在党的领导下，桃花山这片革命热土如今已发展成为文旅热土。”桃花山镇镇长赵辉的话语中充满自豪。

（新华社长沙8月4日电）

# 幸福在家门口升级

（上接一版）

这里曾因风化存在安全隐患、影响景观的裸露山体，经过系统性生态修复，于今年5月华丽转身为市民休闲健身的“网红打卡地”。

“工程秉持‘轻量化改造’理念，总建筑面积2.3万平方米。”市市政园林处副处长艾昊介绍，“在消除地质隐患的同时，我们依托崖壁天然走势，打造‘凌空探崖—崖壁揽胜—谷底幽寻’立体游览线路，新增绿地超1.2万平方米，构建‘四季有花、层次错落’的立体植被体系。这在全省生态修复结合景观打造方面尚属首例。”

作为体现江生态经济带重要节点城市，近年来，我市始终守牢生态环保底线，全面实施生态修复和功能修补工程，推进海绵城市建设，加快丹江口库区及上游水污染防治和水土保持，严格落实《安康市汉江流域水质保护条例》，积极修

（上接一版）

制地带管理要求；对可移动遗存，规范收藏、修复、展示流程；同时列举保护范围内禁止性行为，严格规范遗存修缮、修复、保养程序，配套完善法律责任条款，构建全方位保护屏障。

### 续文脉，走好传承弘扬之路

多位人大代表曾对于“充分发挥利用好红色文化资源”提出了高质量建议，受到有关部门的高度重视和认真答复。用好红色资源，阐释好红色精神，传播好红色故事，才能更好从红色历史中汲取智慧和力量，增强奋进新征程、建功新时代的信心和底气。

《条例》积极推动红色遗存活化利用，促进红色文化传承发展。明确了有关部门及各类媒体应当加大对我市红色文化遗存的宣传力度，坚持正确舆论导向，创新传播方式。鼓

复汉江、黄洋河等水系自然岸线，整治支流水系环境，推进香溪洞等山体生态植被修复，巩固河湖长制，持续提升污水治理效能。

同时，加快排水防涝设施补短板，推进喇叭洞泵站扩容改造等项目，大力推进供排水一体化。经过常态化保护，汉江出峡断面水质常年稳定保持在国家地表水Ⅱ类标准，环境空气质量和城市水环境质量稳居全省前列。

“城市是人民的城市，人民城市为人民。”安康市住房和城乡建设局局长海林表示，“我们将牢牢把握建设现代化人民城市的目标定位，聚焦建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市，统筹推进内涵式发展，以绣花功夫扎实推进城市更新和精细化管理，不断提升城市功能品质、综合承载力和安全韧性水平。”

励通过多元化展览展示、深入挖掘研究、文艺创作与文创开发、教育实践活动等形式活化利用红色遗存。支持将红色文化融入我市经济社会发展大格局，探索红色文化与生态旅游、乡村旅游等产业融合发展新路径，打造具有安康特色的红色文化品牌。

另外，《条例》还规定了红色文化遗存主题的文艺创作、影视拍摄应当防止过度商业化、娱乐化、杜绝低俗化、禁止歪曲、丑化、亵渎、否定红色遗存及其承载的历史、精神、文化。回望来路，红色基因早已深深融入安康的山魂水韵，指引我们“不畏浮云遮望眼”，警策我们“风雨不动安如山”，激励我们“越是艰难越向前”。展望未来，《安康市红色文化遗存保护利用条例》的出台，必将使安康红色资源进一步“活”起来、“传”下去，当保护的屏障愈发坚实，当红色的传统浸润人心，当不朽的基因融入血脉，秦巴深处的碧水蓝天间，将激荡起更加炽热的红色光芒。

# 树好选人用人导向，培养清正担当干部

## ——清廉安康建设宣传标语

# 告知

罗延金、彭芳先生/女士：

关于你们购买我公司阳光水岸小区5-2-401室商品房的相关事宜，现催告如下：你们就该房屋存在未履行的付款义务，且我公司作为阶段性担保人代偿按揭贷款，目前无法联系到你们。

请于2025年8月31日前到我公司住所地协商或履行全部义务。逾期未履行的，我公司将依法解除商品房预售合同，一切法律后果由你们自行承担。

安康澳园房地产开发有限公司  
2025年8月5日

遗失：安康市紫阳县麻柳镇覃培发、刘运兰夫妇遗失女儿覃悦玥出生医学证明，编号：R610671117，声明作废。

遗失：紫阳县蒿坪镇兴隆村二组张德林丢失房产证，证号：18039号，声明作废。

遗失：汉滨区五里镇刘营村十组532号1室刘华、刘海平夫妇丢失其女儿刘沐沐的出生医学证明，编号：P610483240，声明作废。

遗失：汉滨区恒口镇新兴村五组17号冯才宁、刘敏夫妇丢失其女儿刘婧琪的出生医学证明，编号：X610211433，声明作废。

**科学应对雷暴天气**

当前正值“七下八上”防汛关键期，华东、华北、东北等地强降雨和雷暴天气频发。除直接灾害外，雷暴还可能引发呼吸系统疾病发作、心血管事件增加等健康问题。专家提醒，不同人群健康风险各异，需科学防护、因人施策，提前做好应对准备。

- 不同人群健康风险各异，需科学防护、因人施策，提前做好应对准备。
- 使用空气净化器
- 过敏体质的人群要备好相关急救药物
- 远离铁塔、大树
- 拔掉电器插头

新华社发 曹一作